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КОРПОРАТИВНО ІНТЕГРОВАНЕ УПРАВЛІННЯ ГРУПАМИ 
ТА ОБ’ЄДНАННЯМИ ПІДПРИЄМСТВ 

Постановка проблеми. В останні роки у країнах з 
розвиненою ринковою економікою відбувається транс-
формація корпоративної організації, пов’язана з впро-
вадженням новітніх інформаційних технологій, збіль-
шенням ступеню логістичної взаємодії й поширенням 
партнерських взаємин між субпідрядниками, виник-
ненням гетерархічних структур й плинністю організа-
ційних меж підприємства, переорієнтацією ділових 
процесів на взаємодію з конкурентами тощо.  

Узагальнюючи та прогнозуючи тенденції органі-
заційного розвитку, можна виділити такі зміни особ-
ливостей функціонування національних підприємств, 
як інтеграція, автоматизація, розвиток персоналу, се-
тизація, деструктуризація, інформатизація, віртуаліза-
ція, соціалізація.  

Такі тенденції, у свою чергу, призводять до ви- 
никнення нових групових форм організації діяльності 
підприємств, які передбачають розподіл виробництва 
за диверсифікованими міжфірмовими зв’язками з по-
стачальниками й кінцевими споживачами.  

У зв’язку з цим набуває важливості проблема 
створення й вдосконалення відповідної системи уп-
равління, яка дозволяла би формувати й реалізовувати 
стратегію взаємопов’язаного розвитку підприємств-
членів групи з одночасною підтримкою ефективності 
функціонування кожного з них. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні ас- 
пекти створення системи управління підприємством 
розглядалися в працях відомих вчених, серед яких: 
І. Ансофф [2], Н. Волкова та Т. Сахно [7], А. Ворон- 
кова [8], Б. Гарретт та П. Дюссож [9], В. Горбатов [11], 

О. Гуцалюк [12-13], М. Куркін [16], Р. Лоуренс [22], 
Х. Мінцберг [23], М. Портер [24-25], А. Пилипенко 
[17], Л. Скібіцький [21], Д. Тііс [26] та ін. 

Теоретичній розробці питань, пов’язаних з веден-
ням взаємопов’язаної діяльності груп підприємств, ба-
гато уваги приділяли О. Ареф’єва та Н. Васюткіна [4], 
В. Боковець [6], О. Попов [19], І. Алексєєв [1], М. Бе-
лоусєнко [5], Ю. Іванов [14], М. Кизим [15] та деякі 
інші. 

Однак низка завдань, пов’язаних з поєднанням 
процесів функціонування окремих підприємств та їх 
групових утворень, встановленням стратегічних аль- 
тернатив групового розвитку, формуванням систем 
управління новими інтеграційними структурами, по-
шуком пріоритетних напрямків сталого економічного 
зростання груп підприємств, залишається недостатньо 
розробленою як в теоретичному, так і в практичному 
аспектах. 

Виходячи із сучасних тенденцій розвитку еконо-
міки України, об’єктивною є необхідність переходу до 
нової наукової моделі управління, в основі якої лежать 
інтеграційні процеси на вітчизняних підприємствах, 
потреба в забезпеченні розвитку економіки, вирішенні 
проблем формування механізмів, спрямованих на  
удосконалення внутрішнього стану підприємств, що 
входять до групових утворень й потребують безупин-
ного пошуку нових форм і методів господарювання, 
відповідних організаційних структур, методів управ-
ління витратами й процесами виробництва, розробки 
нової ринкової поведінки, спрямованої на досягнення 
спільних цілей. Деякі з цих проблем у різній мірі вра- 
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ховуються в процесі організації, контролю та плану-
вання господарської діяльності окремого підприєм- 
ства. Однак комплексний, інтегрований підхід до фор-
мування системи інтегрованого управління групою 
підприємств (СІУГП) дотепер не одержав достатнього 
науково-теоретичного й практичного обґрунтування. 

Метою статті є розвиток теоретичних засад форму-
вання системи інтегрованого управління групами багато-
профільних підприємств та розробка науково-методич-
них рекомендацій з її впровадження й використання. До 
завдань публікації віднесено: розкрити сутність, зміст та 
принципи побудови системи інтегрованого управління; 
удосконалити методичний підхід до реалізації задач гру-
пового розвитку на основі узгодження інтересів членів 
групи; розглянути інтеграційні тенденції розвитку еконо-
міки.  

Виклад основного матеріалу. В сучасних умовах 
для національної економіки характерно розширення 
інтеграційних тенденцій й зростання кількості й роз-
маїтості форм об'єднань підприємств, створених як на 
засадах економічної субординації й контролю, так і на 
основі добровільної кооперації, у рамках яких досяга-
ється концентрація промислового капіталу, інвести-
ційних ресурсів, наукоємних технологій.  

Слід зазначити, що утворення групи підприємств 
не завжди передбачає зміну організаційно-правової 
форми або втрату статусу юридичної особи у членів 
групи. Бажання підтримати на максимально можли-
вому рівні незалежність кожного учасника об’єднання 
підприємств привело до розширення партнерських 
взаємин та появи стратегічних альянсів як нової фор-
ми групової взаємодії. У даному разі формування 
СІУГП слід засновувати на розробленій в роботі кла-
сифікації альянсів за рівнем інтеграції й терміном іс-
нування. Разом з тим, підвищення ролі міжфірмової 
кооперації, необхідність забезпечення здатності під- 
приємства до швидких змін, навчання й модернізації 
привело до відмови від традиційних ієрархічних й бю- 

рократичних форм організації та появи нової сітьової 
форми об’єднання підприємств у групу. У такому ви-
падку головним інтегруючим елементом стає система 
внутрішніх ринків й мережеподібних структур, що по-
єднують кращі риси ієрархічних й процесних органі-
зацій.  

Таким чином, групу підприємств можна визна-
чити як об’єднання декількох економічних агентів, за-
сноване на тривалих й стійких взаємозв’язках, яке у 
деяких важливих аспектах виступає як єдине ціле [3]. 
Група може створюватися на централізованій або на 
децентралізованій основі, відповідно до чого буде 
прийматися питання про виділення центрального її 
елементу — стратегічного центру прийняття рішень 
[20]. У будь-якому випадку, для забезпечення функ- 
ціонування й розвитку групи необхідне утворення  
відповідної системи інтегрованого управління, основ-
ним завданням якої буде виявлення й максимальне 
повне задоволення потреб всіх членів групи за допо-
могою координації їхніх підсистем управління, вста-
новлення загальних цілей й визначення стратегічних 
альтернатив розвитку. При цьому інтегроване управ-
ління нами розглядається як комплексна функціона-
льна керуюча система, що забезпечує розробку взає-
мозалежних управлінських рішень, кожне з яких ро- 
бить свій внесок у загальну результативність діяльно-
сті підприємств і групи в цілому.  

Утворення будь-якої групи підприємств та ін- 
теграцію систем управління окремих її членів слід 
здійснювати на системній основі, для чого пропону-
ється використання холархічних методів аналізу суб-
цілісних об’єктів [20]. З оглядом на це кожне підпри-
ємство розглядається як окремий ієрархічний рівень в 
структурі групи, а до предмету інтегрованого управ-
ління відносяться всі дії і відносини між членами 
групи та усередині кожного з них. У такому випадку 
зміниться об’єкт інтегрованого управління так, як це 
подано на рисунку. 

 

 
 
 

 
 

Рисунок. Об’єкти інтегрованого управління групою підприємств 
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Сама ж система інтегрованого управління будува-
тиметься на певних принципах, які запропоновано  
розділити на: загальні принципи інтегрованого управ-
ління групою підприємств; принципи організації про-
цесу інтегрованого управління; принципи організації 
структур інтегрованого управління; кібернетичні 
принципи управління складними системами. 

Варто підкреслити, що система інтегрованого уп-
равління повинна впроваджуватися на комплексній 
основі, забезпечуючи взаємозалежне вирішення по- 
ставлених задач й одержання високих кінцевих резуль-
татів діяльності всіх учасників групи. При цьому необ-
хідно забезпечити скоординоване управління внутріш-
ньогруповими потоковими процесами, що обумовлює 
застосування методів логістики при створенні СІУГП. 
Відповідно групу запропоновано розглядати як сукуп-
ність ланцюгів створення доданої вартості та поши-
рення логістичної взаємодії, у якій члени групи розг-
лядаються як окремі ланки логістичної системи. Та-
ким чином, виникає інтегрована логістична мережа, 
основною метою якої постає створення таких органі-
заційних й економічних умов, що дозволять макси- 
мально задовольнити вимоги всіх членів групи шляхом 
прийняття компромісних рішень та подолання невід-
повідності між різними елементами системи. Для по-
легшення побудови такої мережі було введено поняття 
інтегрованого ланцюга постачань й висвітлено етапи 
його побудови, розроблено типологію логістичних вза-
ємин членів групи й подано схему взаємодії між вар-
тісними ланцюгами, зорієнтовану на виникнення си-
нергетичного ефекту для групи в цілому. 

Для розробки й вдосконалення СІУГП перш за 
все необхідно визначити відповідні тенденції та ви-
моги світової й національної економіки. Таке до- 
слідження наявності й необхідності виділення груп 
підприємств проводилося відповідно до їх розподілу 
на формальні й неформальні. 

Було встановлено, що більшість формальних груп 
утворюється шляхом виділення холдингової складової 
у разі проведення угод зі зливань й поглинань підпри-
ємств. Сукупний обсяг таких угод у 2021 році проде-
монстрував двозначне зростання (+47% за вартістю та 
+31% за обсягом, порівняно з 2020 роком). Рік для 
ринку таких угод в світі став видатним новим рекор-
дом — 48 948 угод на суму 4 418 млрд доларів США, 
що за вартістю перевершило попередні рекорди 2007 
року (3 833 мільярди доларів США) і 2017 року за об-
сягом (37 437 угод). А це 9% світового ВВП й у 70% 
досліджуваних підприємств це призвело до підви-
щення ефективності групової співпраці [22].  

Разом із тим, було виявлено, що в більшості ви-
падків зливання не виправдовують вкладені інвестиції, 
виникає негативний синергетичний ефект, а члени 
групи мають гірші показники розвитку, ніж агенти 
оточення групи. Це призвело до поширення створення 
неформальних груп. 

Оскільки під групою можна розуміти сітьову 
структуру великого підприємства, було проведено ана-
ліз ефективності функціонування таких утворень та 
розглянуто взаємозв’язок ефективності роботи груп 
підприємств залежно від рівня диверсифікованості ді-
яльності. 

На основі проведеного аналізу інтеграційних  
тенденцій економіки було встановлено, що у будь-
якому разі головними причинами неефективності дія-
льності групового об’єднання може бути або вибір не 
того партнера, або поганий менеджмент нового утво- 

рення. Це обумовило розробку в роботі технології  
оцінки організації та ефективності діяльності групи, 
заснованої на розрахунку певних параметрів та роз- 
робці шляхів доведення показників діяльності групи 
до оптимального значення. При цьому запропоновано 
виділення декількох груп показників й відповідних до 
них методів оцінки. 

До першої групи віднесено показники ефектив-
ності системи інтегрованого управління, що відбива-
ють кінцеві результати функціонування групи. Друга 
група показників, що характеризує зміст процесу інте-
грованого управління, враховує поточні витрати на 
підтримку апарату управління та його забезпечення. 
Інша розроблена група показників буде характеризу-
вати конфігурацію групи підприємств та оцінювати ві-
дповідність СІУГП об’єкту управління. Це такі показ-
ники як: щільність групи, ступінь її централізації, го-
могенності, замкненості, поширеності, структурної 
автономії та подібності, тіснота й сила ділових зв’яз-
ків, стійкість мережі. Їхній розрахунок дозволить 
більш ґрунтовно підійти до рішення основних завдань, 
які виникають перед системою інтегрованого управ-
ління. Проте, остаточне рішення питання про склад 
членів групи повинне додатково враховувати показ-
ники ефективності функціонування окремих членів 
групи. 

Залежно від типу групового об’єднання ство-
рення системи взаємного моніторингу може відбува-
тися на основі централізованого, децентралізованого 
або змішаного підходів [18]. Залежно від цього існує 
альтернатива вибору організаційної форми єдиного 
координаційного центру. Проте, у будь-якому разі на 
кожному підприємстві буде виділятися окремий 
суб’єкт, що забезпечуватиме взаємодію між підприєм-
ствами групи. 

Також, в процесі функціонування СІУГП між 
підприємствами-членами групи формується певна си-
стема комунікаційних й технологічних зв’язків, 
пов’язаних з рухом логістичних потоків. Для оптимі-
зації цього процесу, підвищення ефективності коор-
динації оперативних дій, забезпечення відстеження 
обраної траєкторії групового розвитку, контролю ви-
конання консолідованого бюджету та зростання шви-
дкості внутрішньогрупового обміну інформацією нами 
запропоновано створення системи взаємного моніто-
рингу підприємств-членів групи. 

Основу запропонованих схем взаємного моніто-
рингу становить забезпечення взаємодії безпосередньо 
систем управління двох окремих підприємств групи й, 
у випадку централізації функцій управління, створе-
ного координаційного центру. Розроблені схеми моде-
люють відносини лише між двома підприємствами, 
проте їхня кількість може бути збільшена до будь-якої 
величини. Такий розгляд двох підприємств, між якими 
виникають прямі логістичні зв'язки в межах окремої 
групи, дозволяє розробити принципи функціонування 
й удосконалення системи інтегрованого управління. В 
той же час, основою для формування системи взаєм-
ного моніторингу й виділення координаційного  
центру є узгодження інтересів учасників групової дія-
льності й приведення їх власних стратегічних бачень у 
відповідність із загальногруповою стратегією. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
У статті визначено, що утворення будь-якої групи під-
приємств та інтеграцію систем управління окремих її 
членів слід здійснювати на системній основі, для чого 
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пропонується використання холархічних методів ана-
лізу субцілісних об’єктів. Запропоновано кожне під- 
приємство розглядати як окремий ієрархічний рівень 
в структурі групи, а до предмету інтегрованого управ-
ління відносяться всі дії і відносини між членами 
групи та усередині кожного з них. Запропоновано бу-
дувати систему інтегрованого управління на певних 
принципах, які запропоновано розділити на: загальні 
принципи інтегрованого управління групою підпри-
ємств; принципи організації процесу інтегрованого 
управління; принципи організації структур інтегрова-
ного управління; кібернетичні принципи управління 
складними системами. Відтак, система інтегрованого 
управління повинна впроваджуватися на комплексній 
основі, забезпечуючи взаємозалежне вирішення по- 
ставлених задач й одержання високих кінцевих резуль-
татів діяльності всіх учасників групи. Відповідно групу 
запропоновано розглядати як сукупність ланцюгів 
створення доданої вартості та поширення логістичної 
взаємодії, у якій члени групи розглядаються як окремі 
ланки логістичної системи. Таким чином, виникає ін-
тегрована логістична мережа, основною метою якої 
постає створення таких організаційних й економічних 
умов, що дозволять максимально задовольнити ви-
моги всіх членів групи шляхом прийняття компроміс-
них рішень та подолання невідповідності між різними 
елементами системи. Для полегшення побудови такої 
мережі було введено поняття інтегрованого ланцюга 
постачань й висвітлено етапи його побудови, розроб-
лено типологію логістичних взаємин членів групи й 
подано схему взаємодії між вартісними ланцюгами, 
зорієнтовану на виникнення синергетичного ефекту 
для групи в цілому. 

На основі проведеного аналізу інтеграційних  
тенденцій економіки було встановлено, що у будь-
якому разі головними причинами неефективності дія-
льності групового об’єднання може бути або вибір не 
того партнера, або поганий менеджмент нового утво-
рення. Це обумовило розробку в роботі технології  
оцінки організації та ефективності діяльності групи, 
заснованої на розрахунку певних параметрів та роз- 
робці шляхів доведення показників діяльності групи 
до оптимального значення. При цьому запропоновано 
виділення декількох груп показників й відповідних до 
них методів оцінки. До першої групи віднесено по- 
казники ефективності системи інтегрованого управ-
ління, що відбивають кінцеві результати функціону-
вання групи. Друга група показників, що характеризує 
зміст процесу інтегрованого управління, враховує по-
точні витрати на підтримку апарату управління та його 
забезпечення. Інша розроблена група показників буде 
характеризувати конфігурацію групи підприємств та 
оцінювати відповідність СІУГП об’єкту управління. 
Це такі показники як: щільність групи, ступінь її 
централізації, гомогенності, замкненості, поширено-
сті, структурної автономії та подібності, тіснота й сила 
ділових зв’язків, стійкість мережі. Їхній розрахунок до-
зволить більш ґрунтовно підійти до рішення основних 
завдань, які виникають перед системою інтегрованого 
управління. 

Отже, вивчення інтеграційних тенденцій роз- 
витку світової економіки, дослідження сучасних умов 
господарювання дозволило встановити різноманіття 
форм групового об’єднання підприємств, притаман-
них національній економіці. Для розробки й вдоско-
налення СІУГП, перш за все, необхідно визначити  

відповідні тенденції та вимоги світової й національної 
економіки. Ефективне управління групою підпри-
ємств повинно ґрунтуватися на результатах відповід-
них аналітичних розрахунків оцінки групового потен-
ціалу розвитку, дослідженні системи параметрів, що 
визначають конфігурацію групи підприємств. 

Перспективи подальших досліджень полягають у 
вивченні та систематизації етапів реалізації корпора-
тивних інтеграційних процесів в контексті економіч-
ної стратегії розвитку інтеграційних корпоративних 
структур. 
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